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Nena Židov je z istoimensko nalogo leta 1992 magistrirala na Oddelku za etnologijo 
in kulturno antropologijo Filozofske fakultete v Ljubljani. To je že njena druga knjiga, ki 
obravnava etnologijo mest. Leta 1991 je skupaj z Bredo Pajsar objavila Etnološko topogra
fijo slovenskega etničnega ozemlja za občino Ljubljana Bežigrad.

Knjiga Ljubljanski živilski trg sodi v delokrog urbane etnologije le z vidika lokacije 
tržnega prostora, saj so številni prodajalci iz bližnje in daljnje okolice mesta, na trgu pa se 
vas in mesto konkretno in simbolno srečujeta.

Središče knjige o ljubljanskem živilskem trgu zajema obdobje med leti 1920 in 1940, 
zaradi primerjave pa so upoštevani tudi pojavi zunaj začrtanega časovnega okvira. V 
knjigi avtorico poleg funkcioniranja zanima še povednost trga z vidika tržnega prostora, 
mesta ter ožje in širše okolice. Metodološko je raziskovanje tržne problematike zastavila 
kvalitativno, saj je glede na anonimno množico ljudi, ki je dnevno preplavljala ljubljan
ski živilski trg, bilo skoraj nemogoče ta problem obdelati kvantitativno. Število kupcev, 
prodajalcev in blaga se je dnevno spreminjalo, kljub temu pa nam avtorica za orientacijo 
ponuja tudi redke številčne podatke.

Poleg uvoda, sklepnih misli, navedbe literature in virov in angleškega povzetka, je v 
njej še štirinajst poglavij, v katerih opisuje prostorske razsežnosti živilskega trga, obisko
valce, nadzor, dnevni, tedenski, mesečni in letni ciklus trga, prevoz živil, mitnice in mitni- 
no, stojnice in stojnino, higieno, obleko in obutev, ponujanje in merjenje živil, obliko-
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vanje cen, prekupčevanje, funkcioniranje posameznih delov trga in trg kot središče 
družabnega življenja.

Vsebinsko knjigo dopolnjuje še 70 črnobelih in barvnih fotografij, razglednic, zem
ljevidov predelov Ljubljane, kjer so prodajali živila, načrtov, karikatur in arhivskega gradi
va, ki poleg časopisnih in ustnih virov »izžemajo" v slovenski etnologiji do sedaj še neo- 
bravnavano tematiko.

S pomočjo različnih vrst virov (Zgodovinski arhiv Ljubljana, Arhiv Republike Sloven
ije, arhiv Zbornice za trgovino, obrt in industrijo, časopisa Slovenec in Trgovski list za 
leta od 1920 do 1940, posamezni članki iz drugih časopisov, krajše ankete in poglobljeni 
pogovori s pripovedovalci in literatura) je rekonstruirala podobo ljubljanskega živilske
ga trga v omenjenem obdobju. Zaradi različnega spomina arhivskih, časopisnih in ustnih 
virov, ki si po navadi nasprotuje, kakor tudi sicer med pravili in njihovim dejanskim 
upoštevanjem ne moremo potegniti enačaja, daje tak primerjalni pristop vsekakor bolj 
celostno podobo ljubljanske tržnice med letoma 1920 in 1940.

Socialno sestavo prodajalcev knjiga zajema v celoti, saj v njej avtorica ne obravnava le 
določene skupine prodajalcev, npr. kmečkih. Tako v knjigi berem o o pisani paleti bra
njevk in branjevcev, ki so prihajali tako iz ljubljanskih predmestij Trnovo in Krakovo, 
kakor iz precej oddaljenih belokranjskih, dolenjskih in notranjskih vasi.

Delitev dela na trgu kaže, da gre predvsem za ženski prostor, saj le te prevladujejo 
med prodajalci in kupci. Poleg tržne vloge pa ima trg še družabno, tu se širijo informac
ije, vse od osebnih opravljanj do političnih novic. Zrcaljenje ne samo mestnega, ampak 
širšega prostora pa trg odseva s ponudbo pridelkov in izdelkov.

Značilnosti ljubljanskega trga v obravnavanem času in danes so presenetljivo podobne. 
Celo nekateri prodajni prostori za posamezne vrste živil in izdelkov so še tam, kjer so bili, 
v dnevnem časopisju pa se v zvezi s trgom pojavljajo podobni problemi kot v preteklosti.

Tako v slovenski kot v drugih evropskih etnologijah so živilski trgi slabo obdelani, 
zato je delo nastajalo brez tovrstnih zgledov. Še največ se je avtorica lahko opirala na 
nekatere zgodovinske in geografske raziskave, ter na nekaj seminarskih in diplomskih 
nalog Oddelka za etnologijo in kulturno antropologijo in Oddelka za geografijo Filozof
ske fakultete. Tu bi omenila še zgodovinarja Fernanda Braudela, ki je opisal vrvež tržnic 
in sejmov, krošnjarje in velike trgovce v knjigi Igre menjave, Materialna civilizacija, 
ekonomija in kapitalizem, 15.-18. stoletje. Braudel se je v panorami trgovcev in kupcev 
osredotočal tudi na študije primerov in barvite opise prepletal z analizami, pri katerih se 
ni branil idej iz drugih strok. Prav tako prepletanje najdemo tudi v magistrski nalogi in 
delno tudi v knjigi Nene Židov. Edina tehtna in njenim metodološkim usmeritvam so
rodna je etnološka razprava Birgitt Vorre v Ethnologii Scandinavici iz leta 1977, ki obravna
va trgovino ribiških žena v Copenhagnu.

Struktura knjige, ki je enaka tisti v magistrski nalogi, v ničemer ne napoveduje krni
tve, ki je bila potrebna pri objavi. Največji rez je avtorica morala napraviti pri opombah, 
saj jih od 673 iz naloge v knjigi ostane »le še» 416. Knjiga je namreč namenjena širši 
javnosti in ne samo etnologom, to nakazuje tudi posvetilo takoj za naslovom: Ljubljani 
ob 850. obletnici njene prve omembe. Skrajšan je tudi uvodno teoretični del, predvsem 
so izpuščeni tisti odstavki, kjer govori o antropoloških teorijah delitve dela, metodologiji 
raziskave, poenostavljeno pa je tudi poglavje o oblačilnem videzu na trgu.

Na podlagi izsledkov iz knjige in tistih iz magistrske naloge bi bila možna tudi aplika
cija ugotovitev na današnjo podobo ljubljanskega živilskega trga, predvsem v smislu 
kontinuitete tržnega prostora.

V prid inovativnosti in potrebi po tovrstni etnološki tematiki v slovenskem proštom 
govori dejstvo, da je bila vsebina knjige še pred izidom predstavljena v podlistkih v
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časniku Delo, konec leta 1994 je bila po številu prodanih izvodov na »top listi« tednika 
Mladina, spomladi leta 1994 so jo vključili v knjižni program Sveta knjige, ob tem pa je 
avtorica o tržni tematiki poleg predstavitve po izidu predavala še na številnih predava
njih o Ljubljani, na Slovenski televiziji in radiu.

Knjiga je natisnjena na umetniškem papirju, vezana je v platelin in ima ščitni ovitek.
Mojca Ramšak
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